

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：13日，经历过上周末雷雨降温天气后的东莞迎来阳光灿烂的天，“东莞蓝”再次刷屏，最高气温达到24℃，东莞市森林火险黄色预警信号生效中。记者从东莞市气象台获悉，未来几天天气平稳，14日云量增多；15-17日多云间晴，气温逐日回升；18-19日起将有阵雨或雷阵雨。其间，日最高气温将达到28℃。13日，“东莞蓝”再次刷屏。不少

久居未出的东莞市民一边拿起手机拍摄蔚蓝天色，一边戴着口罩享受温暖的阳光。根据市气象台监测，13日，白天阳光明媚，最高气温直线攀升，达24℃。空气十分干燥，湿度仅在20%到60%之间。市气象台发布信息显示，此类晴朗干燥天气，森林火险等级为三级，林内可燃物较易燃烧，东莞市森林火险黄色预警信号生效中。“预计未来几天天气依然平稳。”东

莞市气象台表示，具体来说，14日云量增多；15-17日多云间晴，早晚有轻雾，气温逐日回升；18-19日受偏南气流影响，有阵雨或雷阵雨；展望20-21日多云，有阵雨或雷阵雨。记者对比未来九天气温趋势图发现，未来日气温将逐步回升，至4月19日将达到21-28℃。未来几天，空气干燥，东莞市气象部门提醒市民，注意森林防火及家居用火安全；戴口罩、勤洗手、多通风，预防新型冠状病毒肺炎。

## 东莞部分镇街发布学位预警通告

# 公办中小学一年级学位紧张 部分户籍生或将至民校就读

### B 购买民校学位 + “多校划片”

#### 民生热点

羊城晚报记者 余晓玲  
虽然2020年春季学期还未正式开学，但2020年秋季公办中小学招生已近在眼前。鉴于公办中小学学位仍紧张，近段时间，东莞市部分镇街相继发布学位预警通告，对不能安排进公办学校入读的户籍生，将安排到民办学校就读，由政府购买民办学校学位或发放民办学位补贴。

### A 部分镇街 公办学位供不应求

塘厦镇是东莞今年最早发布学位预警通告的镇街。其通告称：2020年春季新学期的户籍插班生，继续采取在民办学校全额购买学位的办法解决。2020年秋季起始年级公办学位的供给量是：小学42个班、初中20个班，远低于目前统计的学位需求量。

本月初，东城街道发布2020东城街道公办中小学学位预警通告，根据户籍人口统计数据和其他各类生源预测数据，2020年秋季公办小学一年级学位缺口约900个，公办初中一年级学位缺口约1500个。

厚街镇4月10日发布的义务教育阶段2020年秋季入学公办学位预警称，近年来，由于东莞市户籍政策的调整，新迁入厚街的义务教育适龄学生不断增加。根据公安部门户籍人口统计和社区摸底的数据，结合厚街镇现有公办学位数量情况，预计今年秋季招生公办学位存在一定缺口。预警还称，厚街镇公办小学一年级、初中一年级学位紧张，尤其是镇中心区学位供需矛盾更为突出。

根据塘厦镇预警通告，塘厦镇2020年春、秋季，小学、初中各年级新入学的插班生，继续采取在民办学校购买学位的办法解决，学费实行“先交后退”（学费由财政资金全额负担，家长只需支付校服等服务性收费）。如果在统一报名时间内报名且符合条件的户籍生超过公办学位数量，由镇招生工作领导小组确定分流原则和具体名单；未安排进公办学校的户籍生，将安排到民办学校就读，学费由政府支付。

根据东城的通告，2014年8月31日（含）前已入户籍的户籍生，直接参加抽签派入读公办初中一年级。2014年9月1日至2019年12月31日入户籍的户籍生及其他各类政策生源，将通过抽签方式确定入读公办初中一年级的名额；未抽中入读公办初中一年级的学生，将安排入读东城街道属民办学校，政府定额补贴。2020年1月1日（含）后新迁入户籍的户籍生，将安排入读东城街道属民办学校，政府定额补贴。

针对部分学区学位供需矛盾突出，厚街镇将采取“多校划片”的办法，根据入厚街时间的先后顺序、自有房产住址等条件，统筹户籍适龄学生安排入读厚街镇公办学校。届时可能出现部分户籍适龄学生被安排到周边其他公办学校入读的情况。此外，厚街镇公办小学插班生学位紧张，今年能安排插班生的公办学校较少，离镇中心区较远。

根据厚街镇的安排，若公办学校不能满足户籍学生的入学需求，厚街镇将根据户籍生入厚街时间的先后顺序安排学位。届时对不能入读公办学校的户籍生，将通过购买民办学校学位或发放民办学位补贴等方式，确保户籍适龄学生接受免费义务教育的权利。

### C 拟改扩建增加公办学位供给

面对公办学位供不应求的现状，多镇街均表示，将通过学校改扩建，增加公办中小学学位供给。塘厦镇就制定了《东莞市塘厦镇实施公办学校建设大会战三年行动计划（2020-2022年）》及2020年度建设项目清单，规划到2025年新增公办小学学位9000个、公办初中学位6700个。

根据规划安排，东城街道今年秋季可投入使用的新建扩建幼儿园及小学各1所，届时可提供学前教育学位630个和小学学位1620个。按照规划，东城街道将全力以赴推进教育扩容提质千日攻坚行动，计划投入超过21亿元，用5年时间新建扩建公办中小学（幼儿园）14所，新增学位2.18万个。

根据《虎门镇教育扩容提质千日攻坚行动计划》，到2022年，虎门镇规划新建2所公办中小学，改建扩建13所公办中小学。目前，博涌小学新校、虎门外语学校扩建等工程正加速建设。虎门四中（公办初中）新校建设工程列入教育扩容提质千日攻坚行动计划，正加快商讨建设相关事宜。

据记者了解，东莞市已启动教育扩容提质千日攻坚行动，拟

## 2020年东莞普通高中 初步计划招生3.45万人

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员东教宣报道：近日，广东省公布了中考延期的消息，师生家长们关心的问题随之而至，今年有多少学生报名参加中考？普通高中招多少？围绕广大初中毕业生及其家长关心的问题，今年中考招生有关问题，4月12日，东莞市教育局负责人一一作出了回答。据悉，2020年东莞普通高中初步计划招生3.45万人，比去年普通高中招生计划（2.84万人）增加约0.61万人，确保在莞参加中考学生普通高中录取率不低于55%。

据介绍，2019-2020学年年初，东莞初三在籍生人数为7.5万人，跟上学年的7.04万人相比，增加0.46万人。其中，本市户籍2.93万人、非本市户籍4.57万人。按往年情况，非东莞户籍学生一般有3种选择：一是以非东莞户籍生身份在莞参加中考，二是入户籍并以东莞户籍生身份参加中考，三是回户籍所在地参加中考。2017年、2018年、2019年三年，当年在莞参加中考学生人数占学年年初（上年9月）初三生总数的比例分别为67%、65%、74%，存在较大的差异。综合各方面因

素，初步推测今年在莞参加中考学生人数为6万人左右。根据预计的今年在莞参加中考学生人数，按照在莞参加中考学生普通高中录取率比去年稳中有升的总体思路，2020年全市普通高中初步计划招生3.45万人，比去年普通高中招生计划（2.84万人）增加约0.61万人。按照预测的6万人在莞参加中考和初步计划招生3.45万人，去年的普通高中录取率为57.5%。市教育局相关负责人表示，在具体工作中，实际报名人数存在较大不确定性，如果实际报名人数多于预期，也会对招生计划数做适当微调，以全力确保在莞参加中考学生普通高中录取率不低于55%。同时，将认真贯彻落实国家和省有关要求，保持高中阶段教育普职比大体相当，普通高中和中等职业学校（含技工学校）的招生计划数之比控制在55:45左右。

另外，东莞中考报名将在初三返校两周后开始，初定5月13日-5月17日进行中考报名，具体日期以正式通知为准。

## 东莞市食品药品检验所取得资质认定证书

### 口罩等防疫用品可在本地检测

羊城晚报讯 记者余宝珠摄影报道：以后，东莞258家口罩生产商可以在东莞本地进行口罩产品检测了。记者13日从东莞市市场监管局获悉，东莞市食品药品检验所已于近日取得资质认定证书，具备包括一次性使用医用口罩、医用外科口罩、医用防护口罩等10种防护用品共43项的检验能力。至此，东莞市食品药品检验所成为东莞市首家具备防疫用品检测能力的检测机构，东莞成为继广州、深圳之后全省第3个具备口罩等防疫用品检测能力的城市。

“口罩检测要经过十多项必须检测，口罩过滤性能怎么样，挂耳受力如何，都需要检测。”东莞市食品药品检验所医疗器械室负责人田国梁告诉记者，口罩检测的关键参数包括细菌过滤效率、颗粒过滤效率、通气阻力、环氧乙烷等项目，每一片口罩都必须通过这些项目检测才算合格。田国梁介绍称，口罩挂耳需要满足悬挂一斤的重物持续5秒才能合格，另外对细菌过滤和颗粒过滤等也是需要专用检测设备检测的。

据介绍，东莞之前没有口罩、防护服等防疫物资的检测能力，产品检测都需要送广东省医械所或广州检测集团，产品检验检测数量和效率严重受到制约，无法保证产品质量监管的及时性、有效性，容易引发监管时效性的风险。而东莞市食品药品检验所原来具备部分医疗器械的检测需求，为此，该所主动作为积极拓展口罩等防护用品检测能力，针对关键参数细菌过滤效率、颗粒过滤效率、通气阻力、环氧乙烷等项目检测，填补东莞市防疫物资检测空白。

记者了解到，东莞是传统的制造业大市，由于防控疫情的需要，东莞市口罩生产企业从原来的2家迅速发展为258家，其中医用口罩2家，医用口罩应急备案企业108家，民用口罩148家。另外，其他相关防疫的生产企业也增加了，目前东莞的医用防护服生产企业4家，口罩机械生产企业106家，熔喷布生产企业7家。

获得资质认定后，东莞市食品药品检验所目前已接受东莞企业委托60批口罩及熔喷布检测。东莞市市场监管局也已部署全市医用、民用口罩专项抽样工作，预计共抽样300余批次。下一步，东莞将继续加大对口罩等防护用品的产品抽检力度，加强医疗器械不良事件监测工作，筑牢质量防线。同时为企业开通检测绿色通道，协助口罩生产企业进行原料及成品的品质控制，助力企业把好质量关。



工作人员演示口罩检测



文/文聪 图/王俊伟

## 精心扮靓这座城 用美景欢迎最美“逆行者”



园林工人修剪东莞大道路边的三角梅

木棉花开，英雄归来。3月20日，第三批援助湖北医疗队从湖北返回东莞。王安站在欢迎的人群中既激动，又自豪，“东莞大道日常的绿化养护工作是由我们负责，能把最美的街景展现给这群最美‘逆行者’是一种荣幸！”

在得知医疗队回莞的车队要穿行东莞大道后，他和同事们提前几天，对绿化带加大了养护力度。“3月20日下午，在车队下高速的前20分钟，我专门开车沿着路线图‘复查’了一遍，目的就是为向医护人员们展示一条最干净、最漂亮的东莞大道。”

当晚，路面人群散去，王安特意赶回家，守在电视机前，“新闻里播出的是东莞大道三元立交彩旗飞舞那一段，看着那些画面，我真的感到很自豪！”



欧基忠给路边绿植浇水

### 一年四季行走在绿化带上

今年61岁的欧基忠是湖南永州人，作为东莞大道的一名绿化养护工，3月20日，他和同事们早早地就来到了养护段。欧基忠是2组的组长，在分配工作时，他叮嘱大伙，干活一定要比平时更用心、细心。

3月31日早上，记者在蛤地路段的隔离绿化带上见到欧基忠时，他正握着一把长长的修剪剪，正咔嚓、咔嚓修剪黄榕。谈及平日对东莞大道的养护，欧基忠直言，责任心和细心最为重要。“我们每天的工作时间是7点-11点半和14点-18点，无论是刮风下雨，还是烈日严寒，都得出来。但是看着来往的车辆人群，感受着东莞人的勤奋和务实，能为装点这座城市作出微小的贡献，我们感到很自豪，也感到自己融入了这座包容的城市。”

事实上，对东莞大道的绿脉提升，也是一次“医治”。原来东莞大道经过十几年的风吹雨打，不可避免地出现了土壤板结、植株老化、病虫害困扰等“症状”，难以匹配东莞日益提升的城市品质。岭南股份团队对此“把脉开方、对症下药”，逐一解决了上述“症状”，植被得以重新焕发生机。

### 岭南股份捐款助力战“疫”

疫情就是命令，防控就是责任，像欧基忠这样坚守岗位的园林绿化人不在少数。据东莞市城市管理和综合执法局介绍，新冠肺炎疫情发生以来，市直管道路绿化养护工作仍有259名辛苦而勤恳的园林绿化工人坚守岗位，在疫情面前仍旧不松懈，坚持做好本职工作。“绿化人坚定逆行者的身影成为城市最靓丽的风景，工人们夜以继日的付出，生动诠释了绿化人的勇于担当。”

疫情当前，永安、欧基忠所在的岭南股份作为东莞生态绿化建设和城市品质提升的参与者和见证者，还通过捐赠援助回报社会、回馈桑梓，彰显企业的责任担当。据悉，今年2月初，该公司通过东莞市慈善会岭南股份基金会，向武汉市慈善总会定向捐款100万元，用于支援火神山、雷神山两大医院抗疫救治工作。紧接着，该公司又向东莞市城市管理和综合执法局捐赠了一批价值约20万元的防护物资，用于支援东莞一线防控疫情工作。同时，该公司还联合莞商、莞民投等组织，积极牵头带动东莞企业捐赠物资，擦亮了莞企大爱的金字招牌。

此外，岭南股份也通过项目建设积极战“疫”，其在东莞的多个园林、市政、水务项目加速复工、开工，为品质东莞和粤港澳大湾区建设作出本土企业应有的贡献。

### 提前二十分钟沿路“复查”

永安是岭南生态文旅股份有限公司（以下简称“岭南股份”）东莞大道绿脉提升项目负责人，他参与了东莞大道绿脉景观“蜕变”的整个过程。“从石鼓高速路口至旗峰路口，总施工面积约90万平方米，其中70万平方米为重点提升区域。为了让东莞大道更加多姿多彩，此次种植了不少新型花卉，比如，欧洲月季、同安红、进口大红花和矮花百丽紫薇等，在东莞都是属于首次种植。这些新型花卉花期长，